



河北医科大学第一医院 15年救治先心病儿童11000多名

十年前,在2009年“感动河北”的颁奖仪式上,一家医院接过了沉甸甸的“感动河北”奖杯,与众不同是他们获得了当年唯一的群体奖,而且,在此之前的十年里,感动群体奖只颁发过两次。这次获奖的是:河北医科大学第一医院。

河北医科大学第一医院的获奖,是源于一项具有特殊意义的爱心行动——救治先心病儿童。

通讯员 王保中、武珊珊、王青

1 牢记使命,不断前行,将爱延伸

2004年8月23日,河北医大一院与省妇联共同发起了先心病爱心救治工程,启动了全国首部先心病爱心普查车。15年来累计行程31万公里,先后深入到全省156个县市,免费为23万多名儿童进行心脏健康检查,成功救治先心病患儿11000多名。

近年来,河北医大一院不断扩大救治范围,救治的先心病患儿不仅遍布河北省的每一个县市区,还有来自西藏、新疆、海南、四川、内蒙古、山西等省份的数百名儿童,更有来自“一带一路”沿线的中亚国家的先心病患儿。

2012年,该院成功救治了8名西藏阿里的重症先心病患儿;2016年,我省对口帮扶的新疆巴州地区30名先心病患儿,在该院得到了成功救治;2017年11月份,又有来自海南省陵水县的六岁黎族先心病女孩,在该院被成功救治,在两省之间产生了广泛的反响。2012年,有4名吉尔吉斯斯坦先心病儿童在河北医大一院被成功救治。

该院救助先心病患儿的善举在社会上引起了强烈反响,2012年7月20日,《人民日报》专题报道了该院的先心病普查工作,该院荣获河北省“关爱儿童贡献奖”和“儿童慈善奖”;2017年12月13日,该院院长赵增仁被授予“2017年度中国公益人物”,2018年该院先心病普查团队荣获“石家庄青年五四奖章”荣誉称号。

2 奋斗的2018

在刚刚过去的一年里,河北医大一院在救治先心病儿童的道路上不断前行,播撒爱心,将先心病救助推向新阶段。

2月26日,河北省首个先心病科在河北医大一院正式成立;

4月23日,河北医大一院社会工作部组织医务社工与志愿者,同先心病儿童和家长开展“读书节朗诵写信”活动;

6月28日,“爱·心·筑梦公益行”在平山县启动,该院联合河北省老区建设促进会救治先心病儿童,对革命老区开展健康扶贫;

8月19日,该院王震教授当选“美丽河北·最美医生”;

10月10日,该院与红十字基金会天使阳光基金签订了定点医院合作协议,扩大与各级慈善公益组织的沟通和合作,为更多家庭带来帮助;

12月6日,该院与吉尔吉斯斯坦联合成立先心病合作研究中心……

3 不忘初心,健康扶贫

河北医大一院将爱心救助与国家“精准扶贫”政策相结合,走向革命老区、偏远地区,走进贫困家庭,为基层的患儿和家庭送去健康。

2018年6月28日,该院与河北省老区建设促进会,共同启动“爱·心·筑梦公益行”活动,旨在通过健康扶贫的方式,帮助革命老区建档立卡的家庭摆脱疾病的困扰,对他们家中患有先心病的儿童实施全免费救治。到目前为止,已成功救助了36名贫困家庭的先心病儿童,救治中不仅免费实施手术,还为贫困家庭提供交通和生活补助。

这项面向革命老区的公益行动,不仅是河北省的首个针对先心病儿童启动的健康扶贫项目,而且在全国也处于前列。作为救治行动的实施医疗机构,河北医大一院将充分发挥在先心病救治方面的技术优势,精心挑选最优秀的专家,组成全省一流的医疗团队,深入每一个革命老区,认真为每一个孩子进行免费筛查,对符合救治条件的每一个患儿都会精心安排治疗方案,圆每一个患儿家庭一个健康梦、幸福梦,为河北省革命老区的脱贫攻坚、健康扶贫作出贡献。



欢送第10000例先心病患儿康复出院。



“爱·心·筑梦公益行”救治革命老区贫困先心病患儿启动仪式在平山举行。



河北省老区建设促进会王玉梅会长到河北医大一院看望先心病患儿。



河北医大一院普查团队为革命老区儿童免费心脏检查。



救治吉尔吉斯斯坦先心病患儿。

4 全国一流的专家团队

十五年的坚守和付出,打造出一支医术高超、专业精湛、富有爱心的救治团队。不仅有王军、王震等著名心脏专家,同时还有心脏超声专家何小梅教授带领的心脏超声骨干做支持。团队包括主任医师6名、副主任医师3名、医师10名,成立了专业的先天性心脏病医疗救治和科研团队。此前,该院已设有专门的先心病救助办公室,为家庭贫困的先心病患儿申请救助,并提供生活上的帮助。

王军,主任医师,教授,硕士研究生导师,先心病科主任。河北省医学重点学科带头人,河北省省管优秀专家,享受国务院特殊津贴专家。创立了复杂先心病和婴幼儿心脏手术的学科品牌。擅长各种瓣膜替换、法洛氏四联症、完全和部分肺静脉异位连接、完全和部分房室间隔缺损、Ebstein畸形、Fontan手术、Bentall手术等心脏手术。

王震,主任医师,教授,硕士研究生导师,心内二科主任,内科学教研室主任,导管室主任,先心病科副主任。荣获吉尔吉斯共和国总统基金会和卫生部颁发的荣誉证书。擅长冠心病、心律失常、先心病等心血管疾病介入诊断与治疗。

何小梅,主任医师,教授,硕士研究生导师,心脏超声科主任。擅长复杂性先天性心脏病畸形术前诊断、手术方式评估、术中引导监视、术后疗效评估,特别是在河北省内首创成功推广了具有国内领先水平“单纯在超声心动图引导下室间隔缺损、房间隔缺损、动脉导管未闭及肺动脉瓣狭窄等先天性心脏病介入治疗术”。

5 奋进的2019

救治先心病儿童爱心工程,不仅仅是河北医科大学第一医院坚持了15年的公益行动第一张名片,也是“感动河北”在我省医学领域树起的一面旗帜、一个榜样,自2004年以来已经为上万名儿童、无数个家庭带来了健康与幸福。

2019年,河北医科大学第一医院将牢记使命,进一步加强公益爱心救助,计划全年救治1000名先心病儿童,还将为我省60个县区的儿童进行免费心脏检查,该院将先心病救治与国家的精准扶贫相结合,联合公益基金和网络筹款平台,将对石家庄周边17个革命老区县家庭贫困的先心病患儿,实施全免费救助治疗。

目前,首批先心病儿童救治已经启动,对象为省内14周岁以下的先心病儿童,爱佑基金、神华基金、帮你筹、太阳筹、天使阳光等多家公益基金和爱心组织都将参与救助。

报名咨询电话:0311-85917120或85917197。

(本版图片由河北医科大学第一医院提供。)